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Тема: Памятка о США. 

Тип урока: комбинированный. 

Цель:Знакомство с особенностями менталитета американцев. Сравнение с 
правилами поведения в России. 

Задачи: 
1) совершенствовать навык аудитивного восприятия связанного текста; 
2) совершенствовать навык чтения с общим пониманием;  
3) тренировать изученную лексику, освоить новую лексику по теме;  
4) провести сравнительный анализ лексики американского и британского 
английского языка; 
5) развивать монологическую письменную речь на основе составления памятки. 
 
Ход урока: 

1) Организационный момент.Введение в тему урока. 
2) Аудирование текста. 
3) Работа с текстом: чтение с пониманием основного содержания, 

дополнение информации с опорой на личный опыт и знания–фронтальная 
работа. 

4) Работа с лексикой: распределение лексических единиц по принципу 
употребления в США или Британии – парная работа. 

5) Динамическая пауза. 
6) Творческая работа: составление и оформление плаката «Памятка о 

России» - групповая работа. 
7) Итоги урока.Домашнее задание. 

 
Оборудование:учебные пособия, компьютер, презентация, диск, раздаточный 
материал для парной работы, материал для творческого задания (листы А4, 
фломастеры). 

Going to the USA? Remember! 

1. Hello, boys and girls! I’m sure, everybody likes travelling. But it’s important to 
know some facts about the country before travelling there.  
Today we’ve got the opportunity to find out something about the USA. 
 

2. Well, open the books at p.149. Let’s listen to the text before reading and discussing. 
(Listening to the text) 
 



3. As you can see there are a lot of aspects we should learn about the country, people, 
law, traditions and customs there. 
Now let’s read to check your understanding. 
(Reading and translating in a chain) 
What else do you know about the USA?  
What information can be useful for travelers? 
(Students’ answers) 
 

4. One of the most important things as the travelers usually say is the difference in the 
language that people speak in different states.  
But for Russian people who learn and speak the British English it can become a real 
obstacle. 
 
Let’s try to help ourselves and divide the words into two groups: British English and 
American English. You’ll work in pairs. 
(Pair working with words) 
 

5. It’s time to make a dynamic pause. Let’s listen to one well-known American song to 
relax. 
 

6. I hope you agree that Russian people are hospitable, Russia is a great country with 
rich history, customs, traditions and a lot of sites. It isn’t surprisingly why so many 
tourists come there. 
So let’s make up the leaflet for foreign tourists that can be useful for them. 
(Group creative working)  
Well done!  
 

7. Now our lesson is nearly over.You’ve got some useful information.  
At home you should review everything and get ready to give a talk about good 
manners in the USA and in Russia.  
To complete the information, read the text about Trans-Siberian Railway – p.10 
“Spotlight on Russia”. 
Thank you for your work!  Our lesson is over. Good-bye! 
 
 
 
 
 
 



American English or British English? 
Complete the table using the words from ex.2 p.149 

 
American English British English 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 
 

 


